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CUPTOARE DE ARS OALE 
DIN ASEZAREA NEOLITICA 

' 
DE LA ARIUŞD 

Săpălurile din aşezarea neoliLică de la 
Ariuşd, staţiune eponimă a culturii Aduşd, 
după moartea lui Laszl6 Ferenc timp de a-
proape 50 de ani nu au ·fost continuate. Pro-
blemele ridicate de noile descoperiri şi în 
domeniul neoliticului, au făcut necesare con-
tinuarea săpăturilor în această importantă 

aşezare, în care din cauza morţii premature 
a lui Laszl6 multe probleme au rămas nere-
zolvate, deschise. 

Din iniţiativa ~i sub îndrumarea profeso-
rului Ion iNestor, Institutul de arheologie al 
Academiei de Ştiinţe Sociale şi Politice !in 
colaborare cu Muzeul Judeţean Covasna lu-
crările de săpături au fost II'eluate în anul 
1969 şi s-a lucrat în continuu pînă 'în 1975. 
Colectivul de muncă a fost compus din I. 
Nestor responsabil, E. Zaharia, Szekely Zol-
tan l'?i in două campanii de vară a participat 
şi Doina Galbenu de la Muzeul de Istorie 
al R.S.R. din Bucureşti. In anul 1976, după 
moartea lui Nestor lucrările au fost sus-
pendate. 

Reluarea lucrădlor de săpMură 'incepute 
şi neterminate de Laszl6 Ferenc au avut ca 
scop stabilirea mai exactă a etapelor de dez-
voltare ale acestei culturi şi 'încadrarea ei 
justă în neolitic. Observaţiile •şi constatările 

făcute în acest interval de timp parţial au 
fost prezentate de membrii colectivului la 
sesiunea ştiinţifică organizată cu ocazia ani-
versării a 100 de ani de la naşterea lui Lisz-

16 Ferenc in anul 1973. Lucrările din cam-
pania de săpătură din anul 1977-1978 au 
fost executate de un colectiv compus din 
E. Zaharia, Szekely Zoltăn, Eross Janos, Bar-
t6k :Botond şi Szeke;y K. Zsolt. Tovarăşa E. 
Zaharia din cauza altor preocupări, efectiv 
nu a putut lua parte la săpă·turi~e din 1978. 

Obiectivul principal al cercetărllor a fost 
stabilirea sistemului de apărare al aşezării 
şi dezvelirea cuptoarelor de ars oale. Pen-
tru atingerea acestui scop partea sudică a 
aşezării in direcţia est-vest a fost secţionată 
cu un şanţ lung de 70 de m (S I. ) latura 
estică a movilei fiind abruptă pe această 

parte nu s-a făcut şanţ de apărare. Nici în 
partea vestică a movilei, unde panta este 
lentă, şanţul de apărare nu s-a putut con-
stata. Partea nord-estică a aşezării este le-
gată cu o şea; secţionînd această porţiune 

cu un şanţ (S. II) ·lung de 29 m s-a constatat 
că pe acest loc aşezarea a fost !întărită cu 
un şanţ dublu adinc de 2 m lat de 2-4 m. 

In partea nord-vestică a aşezării, unde 
terenul a fost spălat s-a constatat existenţa 
şanţului, păstrindu-se numai o porţiune din 
fundul lui. Laturile sint piezi·şe şi a fost ne-
voie să fie întăll'ite cu şanţ. 

Săpăturile lui Laszl6 Ferenc au fost exe-
cutate pe partea nordică a terenului spre 
piliu, unde panta este abruptă descoperind 
trei nivele de locuire. Dar a mai făcut şi un 
şanţ secţionînd terenul aşezării 'in direcţia 
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nord-sud, ca să stabilească intinderea locuin-
ţelor aşezării. In profilul acestui şanţ au fost 
observate straturi de chirpici arse, conside-
rate drept resturi de locuinţe. Partea sudică 
a terenului fiind intactă, perpendicular pe 
şanţul lui Laszlo a fost executat şanţul I, 
impărţind astfel terenul în patru părţi fiind 
numerotate C 1, 2, 3, 4. 

Partea nord-estică C 1, a fost desvelită 

complet şi au fost găsite resturile răvăşite 

a opt cuptoare, sta!bilindu-se numai contu-
rul lor de bază, intructt au fost distruse in-
că in antichitate. Forma lor a fost circulară 
cu diametru! între 80-100 de cm. In ele au 
fost găsite fragmente de vase pictate şi ne-
pictate, greutăţi de plasă. Multe din aceste 
fragmente de vase s-au ars secundar, au fost 
deformate sau transformate într-un material 
stic!os, din cauza temperaturii ridicate din 
cuptor. 

In partea nord-vestică a terenului, cup-
toarele au fost mai numeroase, aşezate unele 
lîngă altele. Intre cuptoarele circulare, aşe
zate aproape in mijlocul terenului, a fost gă
sit şi desvelit un complex compus dintr-un 
cuptor central şi două laterale. Cuptorul cen-
tral a avut forma ckculară şi a fost prevă
zut cu boltă cu gura spre suld. Arcul boltei 
de bază s-a păstrat la înălţimea de 30 de cm. 
La deschizătura gurii arcului s-au observat 
decoraţiuni cu crestături. In faţa gurii a fost 
făcută o platformă cu gardină în formă 

dreptunghiulară. Fundul cuptorului 'în direc-
ţia est-vest a fost secţionat. La bază s-a con-
statat un pămînt ars în roşu, gros de 30 de cm, 
peste care s-a lutuit un strat de lutuială gros 
de 5 cm, urmat de un strat de nisip fin, 
galben, gros de 2 cm peste care s-a pus ia-
raşi lutuială groasă de 3 •cm urmată de un 
strat de pămînt gros de 5 cm, peste care s-a 
pus un strat fin de nisip galben, g•ros de 
2 cm, urmat de o lutuială groasă de 3 cm. 

Diametru! ·cuptorului a fost de 1 m şi 
10 cm. In interiO'rul lui nu s-au ·găsit vase, 
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iar in exterior lîngă peretele vestic s-a găsit 
un singur vas. 

Cele două cuptoare laterale au fost adău
gate la cuptorul central la partea estică şi 

cea vestică. Cuptorul lateral estic a avut o 
formă lunguiaţă tot cu boltă care a fost fă
cută pe un scllelet de nuiele Hpite cu lut. 
Dimensiunile cuptorului au fost de 100X50 
de cm iar în interior nu s-au găsit fragmen-
te ceramice sau vase. Cuptorul 'lateral ves-
tic a avut aceeaşi formă lunguiaţă, cu boltă, 
care însă nu a fost susţinută de un schelet 
de nuiele. La capătul sudic al cuptorului din 
peretele arcului a pornit un tub înclinat spre 
est, in secţiune dreptunghiular, gros de 7 cm, 
iar la capătul de sus a fost astupat cu lut. 
In interiorul cuptorului l'ingă peretele estic 
au fost găsite două vase nepictate, unul de 
formă dreptunghiulară, celălalt fiind o cu-
pă. Gur13- ambelor cuptoare a fost orientată 

spre nord. 
Cuptoarele aşezate 'in ·jurul acestui com-

plex de cuptoare a avut o formă circulară 
cu diametru! de 1 m, pereţii lor fiind ridi-
caţi, fără schelet de nuiele. Focul a fost fă
cut din afară, iar la partea superioară unde 
ieşea fumul ·a existat o deschizătură circu-
lară, care a fost acoperită cu fragmente de 
vase mari de provizii. Acestea s-au defor-
mat prin ardere secundară. Cuptoarele au 
fost lin general goale găsindu-se numai frag-
mente de vase pictate !Şi nepictate, din care 
citeva au fost întregite. 

Cuptorul central cu cele două cuptoare 
laterale reprezintă, - după părerea noastră 

- o formă mai dezvoltată a cuptoarelor de 
ars oale, fapt dovedit de hornul de lut cu 
care a fost prevăzut cuptorul lateral vestic. 
Acest horn sulb formă de tub cu secţiunea 
interioară pătrată, a fost făcută în felul ur-
măoor: un lemn des~picat în formă pătrată 
a fost aşezat în peretele bolţii şi după ce 
bolta a fost făcută, lemnul a fost scos obţi-
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nîndu-se astfel un fel de horn. Faptul că în 
interiorul tubului nu s-a găsit !funingine, ne 
face să presupunem că a avut destinaţia de 
a regla temperatura cuptorului, dovadă în 
acest sens stă şi faptul că capătul tubului a 
fost astupat cu un capac de lut. 

Revenind la profilul şanţului I acesta ara-
tă două nivele de locuire. In nivelul de jos 
au fost cuptoarele, iar nivelul de sus după 
grosimea stratului de cultură, a avut o du-

8 - Materiale şl cercetAri arheologice 

rată mai scurtă. Deocamdată nu s[ntem in 
stare de a face diferenţierea in privinţa ma-
terialului ceramic din cele două nivele, de-
oarece în cuptoare s-au păstrat puţine vase, 
iar din nivelul de sus a fost desvelit numai 
colţul unei locuinţe prinse în casetă. Această 
problemă precum şi incadrarea acestor două 
nivele de locuire in rîndul nivelelor stabi-
lite de Liszlo, se va rezolva prin săpăturile 
anilor următori. 


